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Η Συνοδική Πράξη για τις επετείους του 
Πατριαρχείου Ρουμανίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Η Συνοδική Πράξη για τη συμπλήρωση 140 ετών από την απονομή της 
Αυτοκεφαλίας στην Εκκλησία της Ρουμανίας και 100 ετών από την 
ανύψωσή της σε Πατριαρχείο από τον Οικουμενικό Θρόνο αναγνώστηκε 
σήμερα, Δευτέρα 27 Οκτωβρίου 2025, στο τέλος του Πατριαρχικού 
Συλλείτουργου επί τη εορτή του Πολιούχου Βουκουρεστίου Αγίου 
Δημητρίου του Νέου που τελέστηκε στον αύλειο χώρο του ιστορικού 
Πατριαρχικού Καθεδρικού Ναού των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.

Η Συνοδική Πράξη υπογράφηκε από τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, και από τα 
μέλη της Ιεράς Συνόδου της Ρουμανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.
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Αναλυτικά το κείμενο της Συνοδικής Πράξης:

Εις το όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος 
Τριάδα ομοούσιο και αχώριστο

Προσέχοντες στον ουράνιο λόγο του Πατρός ημών, που λέγει δια 
του Προφήτου: Εγώ ειμί ο Θεός σου, δέδειχά σοι του ευρείν σε 
την οδόν, εν ή πορεύση εν αυτή (Ησαΐας 48, 17)

Και μετ΄αγαλλιάσεως  παραλαμβάνοντες  τον ύμνον του 
ψαλμωδού προς τον Κύριον: Γενεά και γενεά επαινέσει τα έργα 
σου και την δύναμή σου απαγγελούσι (Ψαλμός 144, 4)

Και πάλιν, εξ΄αυτής της δυνάμεως φωτισμού μεταλαμβάνοντες, 
προς την εις αεί τήρηση της εντολής του Σωτήρος ημών Ιησού 
Χριστού: Πορευθέντες ουν μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, 
βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του Πατρός και του Υιού και 
του Αγίου Πνεύματος, διδάσκοντες αυτούς τηρείν πάντα όσα 
ενετειλάμην υμίν (Κατά Ματθαίον  28, 19-20)

Κατά το Σωτήριον Έτος 2025, η Ρουμανική Ορθοδοξία εορτάζει 
τη συμπλήρωση 100 ετών από την ανέλιξή της σε βαθμό 
Πατριαρχείου και 140 έτη από την αναγνώριση της αυτοκεφαλίας 
της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας.

Τηλικούτω φωτί ουρανίω και αγαλλίαση αγία, Ημείς, η Ιερά Σύνοδος της 
Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας, με επικεφαλής τον Μακαριότατω 
Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. ΔΑΝΙΗΛ και παρουσία της Αυτού Θειοτάτης 
Παναγιώτητας, Αρχιεπίσκοπον  Κωνσταντινουπόλεως – Νέας Ρώμης και 
Οικουμενικόν Πατριάρχη κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟ Α΄, εορτάσαμε την 
Δευτέρα, 27 Οκτωβρίου 2025, στον ιστορικό Πατριαρχικό Καθεδρικό 
ναό  των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης του Βουκουρεστίου, την 
αναγνώριση της Αυτοκεφαλίας της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας εν 
έτει 1885  και την ανέλιξή της σε βαθμό Πατριαρχείου εν έτει 1925. 
Αυτά τα δύο καθοριστικά ιστορικά γεγονότα έχουν κεφαλαιώδη 
σπουδαιότητα για την εκκλησιαστική ζωή του ρουμανικού λαού, διότι 
επηρέασαν  ιδιαιτέρως τη δυναμική ανάπτυξη των θεσμών και της 
αυτοδιοίκησης της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας. Η αγιοκατάταξη 
Ρουμάνων αγίων, η ίδρυση δύο νέων επαρχιών, η οργάνωση της 



ορθοδόξου ρουμανικής διασποράς, η ουσιαστική συνεισφορά της 
Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας στον τομέα των διορθόδοξων, 
διαχριστιανικών και διαθρησκευτικών σχέσεων δεν θα μπορούσαν να 
επιτευχθούν εν απουσία αυτών των θεόπνευστων στιγμών της ιστορίας 
και της εξέλιξής της.

Τόσο η απόκτηση της αυτοκεφαλίας της Ορθοδόξου Ρουμανικής 
Εκκλησίας, τις 25ης  Απριλίου  του 1885, όσο και η ανέγερσή της σε 
βαθμό Πατριαρχείου, τις 4ης  Φεβρουαρίου του 1925, 
πραγματοποιήθηκαν στα πλαίσια ορισμένων ευνοϊκών  πολιτικών  και 
κοινωνικών δρώμενων, ως συνέπεια μιας στενής συνεργασίας μεταξύ  
εκκλησιαστικών και κρατικών αρχών, διότι η Αυτοκεφαλία και το 
Πατριαρχείο δεν αποτελούν αποκλειστικά όρους της εκκλησιαστικής 
αυτοδιοίκησης, αλλά και έμπρακτη αναγνώριση της ορθόδοξης πίστης 
και της αξιοπρέπειας ενός ανεξάρτητου λαού, οργανωμένου σε ενιαίο 
και κυρίαρχο κράτος.

Η πρόταση αναβάθμισης  της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας σε  
Πατριαρχείο υποστηρίχθηκε από όλα τα μέλη της Ιεράς Συνόδου και στις 
4 Φεβρουαρίου του 1925, η Ιερά Σύνοδος επικύρωσε την αναβάθμιση της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας του Βασιλείου της Ρουμανίας σε Πατριαρχείο, 
αποδίδοντας ρητά τον τίτλο του Πατριάρχη,  στον εν ενεργεία 
Αρχιεπίσκοπο και Μητροπολίτη Ουγγροβλαχίας, Μύρων Κρίστεα. 
Ταυτόχρονα η Ιερά Σύνοδος εξέδωσε, επι τη ευκαιρία τούτη, την 
Επίσημη Πράξη Ίδρυσης του Πατριαρχείου Ρουμανίας. Κατόπιν, η 
απόφαση της Ιεράς Συνόδου για την ίδρυση Πατριαρχείου Ρουμανίας 
προωθήθηκε στο Ρουμανικό Κοινοβούλιο προς επικύρωση, ενώ ο 
Βασιλεύς Φερδινάνδος ο Α΄, δημοσίευσε τις 2ης Φεβρουαρίου του 1925, 
τον υπ. αρ. 669/1925 Νόμο περί αναβάθμισης Αρχιεπισκοπικής και 
Μητροπολιτικής έδρας της Ουγγροβλαχίας, ως πρωτοκαθεδρία της 
Ρουμανίας, σε Πατριαρχική έδρα.

Ο Τόμος του Οικουμενικού Πατριαρχείου περί αναγνώρισης της ίδρυσης  
Ρουμανικού Πατριαρχείου, που εκδόθηκε τις 30 Ιουλίου του 1925 από τον 
Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Βασίλειο Γ΄, έφτασε στο Βουκουρέστι 
περί τα τέλη του μηνός Σεπτεμβρίου 1925, αφού τις 12 Μαρτίου 1925, ο 
Πατριάρχης Μύρων Κρίστεα, είχε στείλει ειρηνική επιστολή σε όλες τις 
Ορθόδοξες Αδελφές Εκκλησίες προκειμένου να τις ενημερώσει για την 
αναβάθμιση της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας σε Πατριαρχείο, 
καθώς και για τα ιστορικά, πολιτιστικά, εκκλησιαστικά και πολιτικο-



κοινωνικά αίτια επί των οποίων βασίστηκε αυτή η απόφαση.

Σε αυτήν την περίοδο των 100 ετών, η Ορθόδοξη Ρουμανική Εκκλησία 
καρποφόρησε πλούσια σε όλες τις διαστάσεις, καθοδηγούμενη από την 
Ιερά Σύνοδο και τους έξι Ρουμάνους Πατριάρχες, Μύρων Κρίστεα, 
Νικόδημο Μουντεάνου, Ιουστινιανό Μαρίνα, Ιουστίνο Μοϊσέσκου, 
Θεόκτιστο Αραπάσου και Δανιήλ Τσιομπότεα, επαληθεύοντας έτσι την 
ευχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Βασιλείου, την 
οποία έστειλε διαμέσου του Τόμου του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
σχετικά με την αναγνώριση της αναβάθμισης της Ρουμανίας σε 
Πατριαρχείο: εύχομαι η ανέλιξη της Αδελφής Εκκλησίας της Ρουμανίας 
στο αξίωμα και το βαθμό του Πατριαρχείου… να αποβεί ευκαιρία μια 
νέας ανθοφορίας, έστω δε πάσα χάρις και δωρεά τελεία  αεί 
καταβαίνουσα άνωθεν επ΄αυτής.

Η σημερινή επιστέγαση  του εορτασμού της επετείου 100 ετών 
Πατριαρχείου, επιτελέστηκε ιδίως  με την καθαγίαση της αγιογραφίας 
του Εθνικού Καθεδρικού Ναού, που είναι αφιερωμένος στην Ανάληψη του 
Κυρίου (Ημέρα των Ηρώων) και στον Άγιο Απόστολο Ανδρέα  τον 
Πρωτόκλητο και προστάτη της Ρουμανίας, ημέρα Κυριακή, 26 
Οκτωβρίου 2025, από τον Παναγιώτατο Αρχιεπίσκοπο  
Κωνσταντινουπόλεως – Νέας Ρώμης και Οικουμενικώ Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίω Α΄  και από τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ 
Δανιήλ μαζί με πολυάριθμο αριθμό ιεραρχών, ιερέων και διακόνων και με 
τη συμμετοχή χιλιάδων προσκυνητών, κληρικών, μοναχών και λαϊκών 
από τη Ρουμανία και από το εξωτερικό.

Κατά το έτος – 2025, που σηματοδοτεί την εκατονταετηρίδα του 
Πατριαρχείου Ρουμανίας και  τον εορτασμό της συμπλήρωσης 140 ετών 
αυτοκεφαλίας,  η Ιερά Σύνοδος της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας 
τέλεσε για 23η φορά, την Μεγάλη Πέμπτη, στις 17 Απριλίου 2025, τον 
καθαγιασμό του Αγίου Μύρου, που φυλάσσεται σε 56 ασημένιους 
αμφορείς, κατασκευασμένους ειδικά γι΄αυτό το γεγονός .

Φέτος πάλι, έλαβε χώρα (στις 4 Φεβρουαρίου 2025) η ανακήρυξη 
αγιοκατάταξης 16 Ρουμάνων αγίων, οσίων και ομολογητών του Κ΄ αιώνα 
καθώς και η αγιοκατάταξη και η προσθήκη στο αγιολόγιο 16 Ρουμάνων 
αγίων γυναικών, μαρτύρων, μοναχών, συζύγων ηγεμόνων, μητέρων 
αγίων και ομολογητριών της χριστιανικής πίστεως  (1-2 Ιουλίου 2025). 
Οι ψυχοφελείς βίοι των νέων αγίων μαζί με τις εγκεκριμένες από την 



Ιερά Σύνοδο εικόνες τους,  συμπεριελήφθησαν στους 13 τόμους του 
Συνοδικού Συναξαριστή της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας και 
τιμώνται με τις  Ακολουθίες Ρουμάνων Αγίων  ανακηρυχθέντων με την 
εκατονταετηρίδα του Πατριαρχείου Ρουμανίας, αλλά και από ένα 
λειτουργικό βιβλίο για τους διακονούντες των ιερών θυσιαστηρίων.

Η χαρά του Ρουμανικού λαού ολοκληρώθηκε με τη θαυμαστή είδηση της 
αγιοκατάταξης των Ρουμάνων αγιορειτών πατέρων, των Οσίων 
Διονυσίου από το Κολιτσού, Πετρωνίου, Νήφωνος και Νεκταρίου 
Προδρομήτου, κατόπιν αποφάσεως της Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, που συνήλθε υπό την προεδρία της Α. Θ. Παναγιώτητος 
του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου Α΄, τις 30-31 Αυγούστου 
και 16 Οκτωβρίου 2025.

Η εκατονταετηρίδα του Πατριαρχείου Ρουμανίας μας προσφέρει αφορμή  
ευχαριστίας στον Θεό για την πρόνοιά Του προς τον ευσεβή Ρουμανικό 
λαό, σε όλο το διάβα της ιστορίας του, διότι η ύψωση της  Εκκλησίας 
μας σε Πατριαρχείο αποτελεί καρπό της εθνικής ενότητας και της 
εκκλησιαστικής αυτοκεφαλίας, αλλά και αναγνώριση της έντονης 
πνευματικής ζωής των ορθοδόξων χριστιανών – κληρικών, μοναχών και 
λαϊκών – σε όλες τις, ανά τους αιώνες, κατοικημένες από Ρουμάνους 
περιοχές. Το Πατριαρχείο Ρουμανίας σαν θεσμός και οργάνωση, υπήρξε 
κατά τη διάρκεια αυτών των 100 ετών δραστηριοποίησης, μια άσβεστη 
δάδα χριστιανικής πίστης και εθνικής ενότητας, οι δε Ρουμάνοι άγιοι 
που αγιοκατατάχθηκαν, συνιστούν αγιασμένες καρποφορίες του 
Ευαγγελίου του Χριστού, που οι Άγιοι Απόστολοι, Ανδρέας και Φίλιππος, 
κήρυξαν στους Δάκο-Ρωμαίους προγόνους μας κατά τον πρώτο 
χριστιανικό αιώνα .

Μεγαλύνοντες ευλαβώς και ευχαρίστως  τον Πολυεύσπλαχνο Θεό, 
που  μας αξίωσε να γίνουμε κοινωνοί αυτής της επετειακής  
στιγμής  της ιστορίας της Ορθοδόξου Ρουμανικής Εκκλησίας και 
σαν μαρτυρία για τις επερχόμενες γενιές , συντάχθηκε η 
παρούσα Επετειακή Συνοδική Πράξη και υπογράφηκε σήμερον, 27
 Οκτωβρίου 2025.

Η χάρις του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού και η αγάπη του Θεού 
και Πατρός και η κοινωνία του Αγίου Πνεύματος είη μετά πάντων 
υμών! (Προς Κορινθίους Β΄, 13, 13 ).




